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　本年度も女性部では青年部と連携し、 松本税務署ならびに管内小

学校にご協力をいただき、 租税教育活動の一環として 『税に関す

る絵はがきコンクール』 に取り組んでまいりました。

　今回は 16 校から 904 作品が寄せられ、 選考の結果各賞が決定

いたしました。 たくさんのご応募誠にありがとうございました。

（２～３頁に関連記事掲載）
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　次代を担うこども達に税の大切さや役割を伝える租
税教育活動の一環として、女性部では毎年『税に関す
る絵はがきコンクール』を開催しています。
　この取り組みは管内小学校６年生を対象に、青年部
が講師役を担当して実施される租税教室を受講した児
童に、授業を通じて税について学んだことや感じたこ
とを一枚の絵はがきにしてもらう取り組みです。本年
度もコロナ禍での開催となりましたが小学校のご理解

をいただき、過去最多となる 16校から 904 作品が寄
せられました。
　１月19日には松本税務署より山田副署長をはじめ
とした幹部の方にもお越しいただき審査会を実施。松
本税務署長賞、松本法人会女性部長賞（いずれも表紙
に掲載）をはじめとする各賞が選出されました。入賞
作品は確定申告期間中松本税務署に展示されています。
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たくさんのご応募 ありがとうございました♪
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　松本市波田地区で家具製作のお仕事をされてい
ます藤田伸也さんをご紹介します。藤田さんは、
高校卒業後松本技術専門校で技術を学び、まずは
家具の運搬・取付を行う企業で研鑽を積まれた後
に、お父様が創業された㈲藤工房に入社され現在
に至ります。
　主にデパートのテナントや店舗のフルオーダー
の家具を製作されていますが、戸建て住宅の家具
も手掛けます。お客様に満足していただけるよう、
しっかりと打ち合わせをし、預かった設計図通り
の製品を完成させるよう細心の注意を払っている
そうです。昭和 63 年の創業以来、誠実に家具作
りに取り組まれてきた藤工房さんへのお取引先か
らの信頼は厚く、作り出す家具は長野県内だけで
なく、首都圏の商業施設などにも数多く用いられ
ているそうで、私たちも知らないうちにお世話に
なっているかもしれませんね。
　物静かで優しさにあふれ、仕事に対する真摯な
姿勢はまさに職人。そんな藤田さんのご趣味は温
泉巡り。ご家族で温泉を楽しみに出かけているそ
うです。

（深澤和紀編集委員）

　創業は1790年。時のお
殿様から招かれ神戸から
この地に移って以来、麹

や味噌作りに励まれ、現在は信州名物お漬物の名店と
してもお馴染みの藤林屋。佐渡友さんは10代目の社長
として日々お仕事に励まれています。

　私たちにとって漬物や味噌はとても身近な存在です
が、食生活の多様化に伴い消費量は減少しているそう
で、特に若い世帯での消費が減少傾向にあるようです。

「漬物も味噌も発酵食品だから、身体にも良いんです。
是非幅広い世代の方にも召し上がっていただきたいで
すね。」と語る佐渡友さん。お仕事で大切にされてい
ることを伺うと「正直に仕事をすること、そして、お
客様等から頂くご指摘、お叱りにも素直に耳を傾ける
ようにすることです。」とお
話しいただきました。

　最後にこれからの季節お
ススメのお漬物を伺うと「夏
に仕込んだ、たくあんが食
べごろになりました。美味し
いですよ♪」とのこと。温か
いご飯にみそ汁、そして美
味しいたくあんがとても食
べたくなる取材でした。益々
のご活躍を祈念いたします。

　（澤田恵輔編集委員）

『美味しいたくあんが食べごろを迎えています♪』

『まじめに誠実に』

株式会社 藤林屋
松本市大手
　代表取締役　佐渡友  淳  氏

有限会社　藤工房
松本市波田

　　藤田　伸也 氏
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⑵　その期限後申告書を提出した日の前日から起
算して 5年前までの間に、無申告加算税また
は重加算税を課されたことがなく、かつ、期限
内申告をする意思があったと認められる場合の
無申告加算税の不適用を受けていないこと。

延滞税
　　期限後申告によって納める税金は、申告書を提出
した日が納期限となりますので、その日に納めてく
ださい。

　　税金の納付手続については、国税庁ホームページ
「国税の納付手続」を参照してください。
　　また、この場合は、納付の日までの延滞税を併せ
て納付する必要があります。

延滞税について
　税金が定められた期限までに納付されない場合に
は、原則として法定納期限の翌日から納付する日まで
の日数に応じて、利息に相当する延滞税が自動的に課
されます。
　延滞税の計算方法については、国税庁ホームページ
でご確認ください。
　延滞税がかかる場合
　例えば、次のような場合には延滞税が課されます。

⑴　申告などで確定した税額を法定納期限までに完
納しないとき

⑵　期限後申告書または修正申告書を提出した場合
で、納付しなければならない税額があるとき

⑶ 更正または決定の処分を受けた場合で、納付し
なければならない税額があるとき

　　いずれの場合も、法定納期限の翌日から納付す
る日までの日数に応じた延滞税を納付しなければ
なりません。

　なお、延滞税は本税だけを対象として課されるも
のであり、加算税などに対しては課されません。
　延滞税の計算期間の特例

　偽りその他不正の行為により国税を免れた場合等
を除き、次の場合には一定の期間を延滞税の計算期
間に含めないという特例があります。
⑴　期限内申告書が提出されていて、法定申告期限

後 1 年を経過してから修正申告または更正があっ
たとき

⑵　期限後申告書が提出されていて、その申告書提
出後 1 年を経過してから修正申告または更正が
あったとき

⑶ 確定申告書を提出した後に減額更正がされ、そ
の後さらに修正申告または更正があったとき（平
成29年１月１日以後に法定納期限が到来する国税
について適用されます。）

Ｑ．所得税法では毎年 1月 1日から 12 月 31 日まで
の 1年間に生じた所得について、翌年 2月 16 日か
ら 3月 15 日までの間に確定申告を行い、所得税を
納付することになっていますが、期限内に確定申告
を忘れた場合どうなりますか？

Ａ．期限内に確定申告を忘れた場合でも、自分で気が
付いたらできるだけ早く申告するようにしてくださ
い。この場合は、期限後申告として取り扱われます。
　　また、期限後申告をしたり、所得金額の決定を受
けたりすると、申告等によって納める税金のほかに
無申告加算税が課されます。
　　なお、国税庁ホームページ「確定申告書等作成コー
ナー」では、画面の案内に従って金額等を入力する
ことにより確定申告書が作成できます。税額などが
自動計算され、作成したデータは、電子申告（e‐
Tax）や印刷して税務署に郵送等で提出することが
できます。
加算税
　　各年分の無申告加算税は、原則として、納付すべ
き税額に対して、50万円までは15パーセント、50万
円を超える部分は20パーセントの割合を乗じて計算
した金額となります。
　　なお、税務署の調査を受ける前に自主的に期限後
申告をした場合には、この無申告加算税が５パーセ
ントの割合を乗じて計算した金額に軽減されます。
（ただし、平成29年１月１日以後に法定申告期限が
到来するもの（平成28年分以後）については、調査の
事前通知の後にした場合は、50万円までは10パーセ
ント、50万円を超える部分は15パーセントの割合を
乗じた金額となります。）
（注）期限後申告であっても、次の要件をすべて満た
す場合には無申告加算税は課されません。
１．その期限後申告が、法定申告期限から１か月以
内に自主的に行われていること。
２．期限内申告をする意思があったと認められる一
定の場合に該当すること。
　　なお、一定の場合とは、次の⑴および⑵のいず
れにも該当する場合をいいます。
⑴　その期限後申告に係る納付すべき税額の全額
を法定納期限（口座振替納付の手続をした場合
は期限後申告書を提出した日）までに納付して
いること。

〔会社の税務 よろず相談室 180〕所得税関係
確定申告を忘れたとき

根拠法令等
所法120、通法18、35、60、61、66、118、119、通令
27 の 2、措法94、平28改正通法附則54

税制委員会：甕秀行、大池明、北澤剛　グループ稿）
（監修：関東信越税理士会　松本支部）



あなたの後継者はあなた？
水 城 由 貴公認会計士
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　あなたが思い浮かべる日本のカリスマ経営者といえ
ば誰でしょうか。孫正義氏でしょうか。ほかにもユニ
クロの柳井正氏、日本電産の永守重信氏など代表的な
経営者はいらっしゃいますが、こちらのお三方はある
共通点があります。それは、このお三方が後継者選び
に失敗しているということです。
　それぞれの後継者選びの歴史を紐解くと、孫氏は、
年俸何十億円という巨額の報酬でグーグルから引っ
張ってきたニケシュ・アローラ氏を、わずか２年で事
実上の更迭をしています。この理由を孫氏は、引退す
る準備ができていないということで自分自身にあり、
ニケシュ氏の業績云々ではないとはっきりとアナウン
スされています。柳井氏は、2002年11月に代表取締役
会長に就任されていますが、この時に後継指名された
のが玉塚元一氏という、旭硝子から IBM、そしてユ
ニクロという社歴の方です。しかしたった３年で玉塚
氏は退職し、柳井氏が会長兼社長に復帰されています。
この時の退任理由として、玉塚氏が就任してからユニ
クロの業績が急降下し柳井氏の想定する業績を達成で
きなかったことが挙げられています。また、日本電産
の永守氏も日産から引っ張ってきた関潤氏が2021年６
月に日本電産の CEOになっていますが、2022年４月
に COOに降格され、2022年９月に日本電産を退職さ
れています。この事実上の解任について永守氏は、業
績不振にあり、想定している業績が達成できなかった
ためとしています。
　お三方のうち２名が業績不振を理由に後継者を解任
しているということになります。実際にユニクロの玉
塚氏は、就任した年と退任した年を売上で比較すると
19％減、当期純利益で43％減と、実績だけで見ると業
績は悪化しています。しかしこの時はフリースブーム
が終焉し、むしろユニクロを着ていることが恥ずかし
いというユニバレという言葉が生じるような逆風下で
の経営のため、すべてが玉塚氏に責任があるとは言え
ないかもしれません。ただし、その後のユニクロの業
績拡大は皆様ご存じの通りで、やはり柳井氏の経営手
腕の凄みを感じる結果となっていることは間違いない
でしょう。
　日本電産についてはどうでしょうか。実は関氏が就
任した時から関氏が退任した時の業績を比較すると、
売上で 25％増、当期純利益で134％増と大幅増を達成
していることが見えます。もちろん外部の我々には計
り知れないものがあり、内部的な業績見込みとの乖離
があるのかもしれません。ただ報道の額面通りにその

理由を「業績悪化の責任を取るため」とするのは、実
際の業績だけを見るとなかなか理解するのが難しい気
もします。とすれば、後継者が解任される理由が全て
後継者にあるとするのも難しいということでしょう
か。
　このように日本や世界を代表するような企業から三
顧の礼をもってそれも何億円から何十億円も払って後
継者を選んでもうまくいかないのが後継者選びですか
ら、我々のような中小企業はどうやって後継者を選べ
ばいいのでしょうか。
　実は中小企業庁がこれについて一つのデータを出し
ています。事業承継を行った企業とそうでない企業を
比較したデータと、事業を承継した経営者の承継時の
年齢を比較したものです。

出典：一般社団法人CRD協会「平成30年度財務情報
に基づく中小企業の実態調査に係る委託事業」（2019
年３月）

　これによると事業承継を行った企業とそうでない企
業の比較では承継した企業は年数が増せば増すほど業
績に好影響を与えることがわかります。次の年齢別事



水城由貴公認会計士事務所
松本市島立堀米 863-1　電話 (0263)31-6665　
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業承継影響については私もその結果に驚きました。30
代、40代が引き継いだ場合、年数を増すほど業績が良
くなるのですが、50代が引き継いだ場合、４年５年と
年数が経つほど業績への有意な効果が得られていない
ことがわかります。
　この原稿を書いている最中に、豊田章男氏の社長退
任のニュースが飛び込んできました。この交代劇の成
果は、歴史が証明し現時点ではどうなるかはわかりま
せん。ただ少なくとも豊田氏が社長に復帰されること
はない気がするのは私だけでしょうか。これはやはり
何代も社長を務めた人がいる企業と一代で築き上げた
企業の違いかもしれません。私もいつかは仕事を辞め

る時が来ると思いますが、次に続ける人がやりやすい
ようその時までしっかりこの記事の内容を覚えていた
いと思います。
　さて、2016年９月号より本紙で好き勝手書いて参り
ましたが、紙面活性化のためそろそろどなたかにお譲
りしたいと思います。これまで年に２回ではあります
が、拙文にお付き合いいただきありがとうございまし
た。

　早いものでもう３月。ようやく厳しい寒さ

もひと段落という季節になってきましたが、

代わりに私たちを悩ませるのが花粉です。日

本では多くの方が花粉症に悩まさ

れておりますが、今年も２月から

スギ花粉の飛散がはじまり、３月

にはピークを迎えそうです。

　気になる今年の飛散量は、残念

ながら「非常に多い（関東甲信地

域）」との予測が出されています。

花粉の飛散量の予測根拠には前年夏の気象条

件が用いられます。気温が高く、日照時間が

多く、雨の少ない夏は花芽が多く形成され、

翌春の飛散量が多くなると言われています。

昨夏（6～ 8月）は、まさにこの「高温・多照・

少雨」が当てはまりスギの花芽形成に好条件

だったそうです。

　人によって症状の種類、程度は

異なりますが目、鼻、のど等にト

ラブルが発生する方が多いので

はないでしょうか。風邪の症状に

も似ていますから今の世の中余

計に心配してしまいそうです。毎

年この時期、関連する病院の混雑

具合を思い出すと気も滅入りますが早めの受

診・必要な薬を処方していただき備えるしか

ないのでしょうか。

今年は花粉の当たり年？
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◆テレワーク、ひとり自宅でのＰＣ作業で首痛に
　建築会社の設計士として働く30代のＭさんは、大
卒後入社して一級建築士の資格も取得、中堅社員とし
て会社の成長にも貢献してきた。コロナ禍でテレワー
クの日々。現場作業員や営業職は出勤していたが、Ｐ
Ｃによる設計業務は在宅でも十分可能だった。むしろ、
作業に集中できる利点があった。自宅から駅までの徒
歩や電車での往復時間がない分、作業できる時間も多
くなった。そんな日々が続いて１年半。首の痛み、頭
痛、手のしびれを感じるようになり、近くの整形外科
医院へ。頚椎（けいつい）椎間板ヘルニアの疑いと、
手術が必要になる可能性があることも指摘された。驚
いたＭさんは会社の健康管理室に相談、産業医（内科
医）から理学療法士を紹介された。戸惑いもあったが、
結果的にはいい展開になった。

◆それは現代病のひとつ、理学療
　法士の原因説明に納得
理学療法士はまず、最近特に首か
ら肩にかけての痛みを示す「頸
部（けいぶ）痛」の発生が増加し
ていること、その原因の多くは、
ＰＣ作業とスマホの普及と説明。Ｍさんは自宅で長時
間うつむく姿勢で作業していることから、常に首に負
担がかかっていたことを指摘した。椎間板がつぶれや
すくなっていること、椎間板にある髄核という物質が
飛び出して痛みやしびれにつながっていることなどか
ら、「一種の現代病」と丁寧に語り、Ｍさんも納得した。
さらに療法士は、成人の頭の重さは体重の約10％で
６ｋｇ前後。首周りの筋肉はこの重さを支えるために
活動し、15度うつむくだけで頭を支えるために生じ
る負担は12 ｋｇ前後まで増加すること、何も手を打
たないと筋肉は疲労し、痛みや肩こり、しびれやめま

いなどの不調が日常化する恐れがあることも語ってく
れた。

◆背筋を伸ばし画面との距離も
　意識、やっぱり休憩が大切
　頸部痛を防ぐにはどうすれば
いいか。Ｍさんの場合は、ＰＣの
使用時間をできるだけ短くする
こと。うつむく姿勢を改め、目線の高さで作業すると
いう、とりあえずの結論が出た。Ｍさんは療法士の説
明を受けて、出社の場合は当然歩くし、職場では同僚
との会話でＰＣから離れ、休憩や昼食時間は会話も欠
かさなかったこと、つまり一日中デスクワークの在宅
ではそういう余裕の時間がなかったことに気づいた。
そこから、在宅でも部屋から離れて散歩や太陽の光を
浴びることを心がけ、作業中は猫背にならないよう足
をフロアにつけ、背筋を伸ばして画面との距離も意識
するようになった。
　スマホを手放せない時代になり、頸部痛は「スマホ
首」とも呼ばれて、現代病のひとつとして問題視され
ている。実は、ＰＣやスマホだけではなく、料理をす
る際もうつむいてしまう人が多く、これも要注意。手
術が必要になる病気になる前に、ＰＣに向かう普段の
姿勢はどうなっているか、コロナ禍で働き方が変わっ
た現代人にはぜひ知ってほしい。スマホでのゲームや
アプリ検索も日常化している時代。スマホと目線の高
さは大丈夫ですか。
　
【筆者紹介】柏木勇一（かしわぎ・ゆういち）　大学
卒業後、新聞社勤務を経て、現在ＥＡＰ企業でカウ
ンセラーとして活動。産業カウンセラー、家族相談
士、交流分析士。

スマホ、ＰＣ…うつむく姿勢が危ないスマホ、ＰＣ…うつむく姿勢が危ない
産業カウンセラー　柏木勇一
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３月の予定
２日税制委グループ会議　
３日女性部幹事会　
６日青年部幹事会　
10日正副会長会、第20回理事会
28日決算説明会

決 算 説 明 会
（法人税・消費税の説明会 /2月決算法人対象）

3月 28 日㈫　午後 2時より　松本市駅前会館　4階 「大会議室」

※会場設営（距離確保）、手指消毒、検温等の実施といった安全対策を行
い開催いたします。ご参加いただく方にはマスクの着用にご協力をお願
いいたします。なお、感染拡大状況により中止となる場合もございます
がご了承願います。

　決算期末を迎える会員企業の皆様に活用いただくよ
うご案内をしております「松本法人会会員証明書・出
席票貼付台紙」（以下：「証明書・台紙」と表記）を、
本号付録でお届けいたしました。
　「証明書・台紙」は広報誌 3月号と 9月号に同封し、
年 2回、全会員の皆様にお届けしております。なお、
ご使用方法に変更はございませんので、これまで同様
にご使用いただきますようお願いいたします。
～「証明書・台紙」の使い方～
　当会が実施する研修会や会議等にご出席いただいた
（もしくは資料をお届けした）会員の方に「出席証シー
ル」をお配りしています。この「出席票シール」を「証
明書・台紙」に貼り、確定申告書類提出時に併せて

松本税務署にご提出
いただくことで「当
会会員企業であるこ
と」「諸行事への参
加状況」を署にも確
認していただいてお
ります（「出席票シー
ル」が無い場合でも
税務署にご提出願い
ます）。詳しくは今
号付録の「証明書・
台紙」にてお確かめ
ください。

松本法人会会員証明書・出席票貼付台紙を当月号付録でお届けいたしました松本法人会会員証明書・出席票貼付台紙を当月号付録でお届けいたしました

　J３リーグ松本山雅 FC主催試合観戦チケットを抽
選でプレゼントいたします。注意事項をご確認いただ
き、下記方法にてご応募くださいますようお願い申し
上げます。
【注意事項】
・チケットは会場：アルウィン / ホーム自由席です。
・各試合チケットは３枚ございます。1 名の方にプレ

ゼント。
・新型コロナウイルス感染拡大状況により、開催を含

めスケジュール等が変更となる場合も予想されます
が、ご了承願います。

・今回は３月26日［vs テゲバジャーロ宮崎］～５月 28
日［vs 鹿児島ユナイテッドＦＣ］のチケットです。
以降、運営会社よりチケット受け取り次第、ご案内
いたします。

【応募方法】
①お名前　②企業名　③ご連絡先（郵便番号・住所・
電話番号）④ご希望される試合
※お一人様1試合とさせていただきます。右の『対戦

2023シーズン松本山雅ＦＣ主催試合　観戦チケットを抽選でプレゼント‼
スケジュール』をご確認いただき、「試合日時」と「対戦
チーム」をご記入下さい。
　前記 4項目をご記入の上、法人会事務局にＦＡＸ

（36-0839）で、３月13日㈪までにご返信いただきます
ようお願い申し上げます。（当選者の発表はチケット
の発送をもって代えさせていただきます。）

『対戦スケジュール』
節 試合日時 対戦チーム キックオフ

時間

J３リーグ４節 ３月26日㈰ テゲバジャーロ
宮崎 14:00

J３リーグ５節 4月２日㈰ ガイナーレ鳥取 14:00

J３リーグ７節 4月16日㈰ アスルクラロ沼津 14:00

J３リーグ９節 5月３日㈬・㈷ FC大阪 15:00

J３リーグ11節 5月28日㈰ 鹿児島ユナイテッ
ドFC 12:00

【お問い合せ】　法人会事務局（電話：0263-35-8080）
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◎この用紙は、当会の全ての会員へ毎年、決算期末にお届けします。
◎この用紙の破損や紛失等の祭は、当会事務局または研修会場にて差しあげますのでお申付けください。
◎出席票シールを受け取りましたら出席日を記入し、貼付欄に貼ってください。
◎出席票貼付の全くない場合も、会員証明書となりますので、このまま必ずご提出ください。

法人税確定申告書類と同時に提出される場合
◎申告書類の末尾に添付して、毎期末税務署・国税局へご提出ください。

電子申告ご利用などにより、申告書とは別に提出される場合
◎お手数でも、この用紙を直接、松本税務署へお届けになるか、裏面に記載のとおり折りたたみ、封筒状に作成していただいた
　上で送付してください。
◎封筒で発送する場合、おそれいりますが容量に応じた送料を差出側でご負担くださるようお願いいたします。

上記の事業所は、当会の会員であることを証
します。さらに、下欄へ証票貼付のある場合
には、当会に係わるそれぞれの会議・研修会
等に出席しております。

松本法人会
会員証明書・
出席票貼付台紙

一般社団法人　松本法人会　会  長

（法人整理番号：　　　　　　　　　　）

会員事業所名

事業所所在地

代 表 者 名

（事務局：長野県松本市本庄 1丁目 3-10　大同声明松本ビル５階）

出席票貼り付け欄出席票貼り付け欄
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個人情報の取扱について
　当会は、会員企業に係る「個人情報」
を研修会・諸会議の開催通知、機関紙
等の送付並びに福利厚生制度のご案内
など、本会の事業活動のために利用し、
それ以外の目的で利用することは一切
ありません。
　また、お届けいただいた個人情報の
開示、訂正等のお問い合わせは下記窓
口までお願いいたします。
一般社団法人松本法人会　個人情報取扱係

　　発　行　所 
一般社団法人 松本法人会

〒390‐0814
長野県松本市本庄1丁目3番10号

TEL（0263）35‐8080 
FAX（0263）36‐0839 
編集人　 百瀬衛貴男 

（毎月１回１日発行） 
印刷所　アサカワ印刷株式会社

天神さまに願いを込めて
【深志神社】（松本市）

　「天神さま」として長きに
わたり人々に敬われてきた
深志神社。御祭神として
崇められる“ 学問の神様 ”
菅原道真公にあやかろう
と毎年大勢の受験生の願
いが寄せられます。３月は

受験＆結果発表の季節。大勢の受験生の顔に笑顔
の花が咲けば良いですね♪（澤田恵輔編集委員）

※インターネットセミナー　ご利用時は
　会員ＩＤ：hj0915　パスワード：8080
　上記を入力してログインしてください。
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